

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1890 ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 28. ÚNORA, (FEBRUÁRY) 1917.

ČÍSLO 33.

NĚMECKÁ VOJSKA PŘEVEDLA ÚSTUP NA ZNAČNÉ ČÁSTI FRONTY U SERRE A MIRAUMONTE VE FRANCII

V některých místech proveden byl ústup v hloubce tři mil. — Angličané zmocnili se vyklizené pady, počítaje v to Serre a jiná místa dále na východ. — Pád Bapaume blízký.

NĚMCI USTOUPILI ZA ÚČELEM ZKRÁCENÍ SVÝCH LINIÍ

K menším bojům dochází také na ruské línii a v Rumunsku. — Žádná strana ale nedocílila valného úspěchu. — Italsvé odrazili Rakousany. — Anglický úspěch na řece Tigris.

Londýn, 25. února. Angličtí vojáci v krajině Auere ve Francii zmocnili se další půdy, dle oznámení anglické válečné úřadovny, počítaje v to vesnici Serre a jiná důležitá místa dále na východ. Při těchto operacích, ačkoli prováděny byly na značně široké frontě jenom malé obilky byly zamoženy a narušeny jenom na slabý poměrný odpor. Naznačují ale, že je v plánu Angličanů pokračovati v těchto dvojných nájezdech v přípravě pro velký pohyb, který bude zahájen na jaře.

Také v Belgii, východně od Vierstraatu, Angličané provedli nájezd na německé línii na frontě 500 yardů. Angličané vyhlídli do německých zákopů a způsobili Němcům značné ztráty, zničili výkopy a vrátili se s pětapadesáti zajatci. Němci nedaleko Ypres provedli nájezd na anglické zákopy pod krytím pumového bombardování, ale později byli z nich vytlačeni. Dělostřelecké boje pokračují na zbytku fronty, jež u drtivosti je francouzským vojskem.

K nabývání bojům dochází na východní frontě, od severozápadu. V Rusku až po Karpaty, ale žádná strana nebyla schopna dosáhnouti zvláštních výhod. K malým útokům došlo také v Rumunsku, ale situace na tomto jevišti válečném je nezměněna.

Na rakousko-italské frontě Rakoušané podnikli bodákové útoky v několika místech, ale všude byli odraženi, dle zpráv z Říma. Dělostřelecké souboje jsou v proudu podél celé fronty.

Anglická válečná úřadovna oznamuje, že v bojích podél řeky Tigris anglická vojska zmocnili se tureckých zákopů na frontě téměř 2,000 yardů západně od Sammarutu a vedle toho byla schopna překročit řeku Tigris v obydlené části Shumran, západně od Kut El-Amara.

Londýn, 25. února. — Aspoň na jedné části anglické fronty ve Francii válka stala se válkou pohybu. Pod krytím mlhy, která byla neobyčejně těžká v posledních čtyřiatřinácti hodinách, Němci provedli největší ústup, jaký učinili na západní frontě v posledních dvou letech a Angličané se zmocnili Pys, Serre, Miraumontu a Petit Miraumontu, počítaje v to proslulé posíle Boutte de Warben court, které byly sečtené nejprudší částí bojů ve válce a kde jsou místa hluboko zaplněná mrtvými vojáky.

Rozsah německého ústupu není přesně znám doposud, ale odhaduje se, že v některých místech proveden byl ústup v hloubce tři mil Anglické strážné vojsko stranou ústupu na Němce a snaží se udržeti ve styku s jejich pohyby. Dopešně není známo, kde Němci zřídili si následující línii odporu. Může být ale prohlášeno, že Angličané brzy očekávají budou takové postavení, aby byli schopni přinutit Němce k vyklizení Bapaume, kterážto místo bylo klíčem k německým posílením a zabránění útvy na Soigny. Ústupu byla odhajována Němci, padla do rukou anglických vojsk.

Jestli před týdnem, když Angličané provedli útok na dvoumílové frontě východně a jižně od Miraumontu a Pys, Němci kladli vytrvalý odpor a některé posíle mohly být dobyty jenom po boji s dostatečným. Angličané os-

kali na vyjasnění poměrů před provedením dalšího postupu, ale německé velení rozhodlo se k ústupu bez dalších bojů na silně posílené pozici v pozadí. Němci před svým ústupem ve většině případů zničili svoje výkopy. Když hlídka oznámila ústup německých sborů, nařízen byl ústup. Angličané na svém postupu narazili jenom na poměrně slabý odpor.

Němci provedli tento svůj ústup hlavně za účelem zkrácení svých linií. Zdá se, že na ústupu došlo se německé velení již před časem, ale čekáno bylo na vhodnou příležitost k jeho provedení. Ale již před nějakou dobou těžká děla byla odstěhována, ústup proveden byl, aniž by bylo dostatek vojsk ujetých mezi Angličany a zadními voji německými.

Postavení Holandska je nyní nevyhodné.

Washington, D. C., 25. února. — Německému nájezdu na holandský obchodní obchod byla věnována tu značná pozornost, ježto loď, zplněná ponorkami, našla se v blízkosti ve službách holandské vlády. Očekává se, že dojde v důsledku této události ke krizi, někdy se má za to, že Holandsko může riskovati bude následky skutočného nepřátelství s Německem, poněvadž většina jeho přípravy, které jsou považovány za hlavní obranu této země, jest zrušena a není možno zaplaviti určité distrikty jako opatření proti německému vpádu. Velké množství německého vojska, jak se vyrozumívá, soustředěno bylo na holandských hranicích. Admistrativní úředníci pozorně sledují činnosti evropských neutrálních států Holandska je zoufalé nedostatku potravin a nezbývá mnoho jiného, než aby zahájil byl potřebný hospodářský útlak. Stejně i postavení Švédka, Norska a Dánska je vážné. Všeobecně tyto národnosti značně trpí německou ponorkovou kampaní. Stejně i Španělsko již ztrátilo několik lodí a napětí mezi touto zemí a Německem se stále posiluje. Ve Švédsku nedostatek potravin je již známé po celou dobu a vláda byla nucena nařídit dva božské dny v týdnu. V Holandsku je požadováno nyní, aby vláda zabavila asi šest německých lodí, které náležejí se v holandských přístavištích jako náhrada za zničené holandské lodě.

Tisíce vojáků zahynulo při potopení transportu.

Berlín, 25. února. — Admirála oznámila, že italská transportní loď Minas, vezoucí 1,000 vojáků do Soluně, byla potopena ponorkou a že všichni, kdož náleželi se na loď, vyjímaje dvou, u tonuli. Zpráva praví: „Německá ponorka potopila torpédem dne 17. února ve Středozemním moři italský transportní parník Minas o 2,854 tunách. Parník tento plul do Soluně. Vezl 1,000 vojáků, velké množství střeliva a za 3,000,000 marek zlata. Mužstvo lodí, jakož i vojsko na ní se nalézající, zahynulo, s výjimkou dvou mužů, kteří byli zachráněni ponorkou. — Zničení parníku Minas bylo již dříve oznámeno, ale teprve nyní vesly ve známost podrobnosti.“

Anglický úspěch ve Francii.

Londýn, 25. února. — Anglická válečná úřadovna oznamuje úspěch anglické vojska na obou stranách řeky Auere. Na jižní straně řeky anglická vojska během postupu vnikla do vesnice Petit Miraumont. Postup učiněn byl na frontě tři mil jižně a jihovýchodně od Miraumontu. Na severní straně řeky, jak sděluje toto oznámení, Angličané postoupili na frontě více jak tři mil a půl zděl, jižně a jihovýchodně od Serre, severně od Beaumont-Hautu.

Na bojištích dosud převládá klid.

Londýn, 25. února. — Berlín připouští odvolání některých svých sborů z bláten zaplněných zákopů na výšce při řece Somme a prohlašuje, že francouzský útok jižně od Ripont a Champagne sebral. Oznamuje se činnost francouzských oddílů ve Vogésích. — Na rumunské a kavkazské frontě dochází jenom k operacím výzvědných čet.

Omaha a okolí: Neustálé ochladnutí.

Nebaska: Neustálé v pondělí a úterý, mnohem ochladnutí v pondělí.

ZENY VŠUDE PRACUJÍ VE SLUŽBÁCH AMERICKÉHO ČERVENÉHO KŘÍŽE.



Photo by American Press Association. Vlastenecké ženy ve Spojených Státech ochotně uposlechly výzvy Červeného kříže a nabídky svoji práci. Na obrázku našem spatřujeme skupinu žen, pracujících na hotovení obzaví.

Holandsko pobouřeno zničením obchodních lodí.

Londýn, 25. února. — Všeobecné pobouření, jak se sděluje, vzbudilo v Holandsku torpédování sedmi holandských obchodních lodí při západním vjezdu do Anglického kanálu, o čemž vydána byla zpráva v sobotu. Tři z těchto lodí, mající dohromady 14,576 tun, byly potopeny a ostatní čtyři, ačkoli byly značně poškozeny, zůstaly nad vodou. Mužstvo všech těchto sedmi lodí, jak se za to má, bylo zachráněno. Pokles byl u znamená na amsterdamské burse po učinění tohoto oznámení. — Holandská zahraniční úřadovna oznámila, že sedm těchto holandských lodí použilo německé náhlavky, aby vyplulo společně z anglického přístaviště, jak se za to má, Falmouth, dne 22. února. — Německé námořní a vojenské autority odhadují, že celková tunáž zničená v měsíci únoru, bude asi 500,000 a vyslovují uspokojení nad prací německých ponorek. — Jak se oznamuje, sedm těchto lodí přijelo do Falmouthu v různých dobách a byly propuštěny na zvláštní žádost holandské vlády.

KONGRES ZAKONCÍ SVOJE ZASEDÁNÍ V TOMTO TÝDNU

Jeví se stále možnost, že bude nutno svolati zvláštní zasedání. — Lansing na dovolené.

SITUACE JEST NEZMĚNĚNA.

Má se ale za to, že sekretář Lansing připravuje na dovolené velice důležitý dokument.

Washington, D. C., 25. února. — Sedesátý čtvrtý kongres vstoupil zitra do konečného týdnu svého zasedání. Doposud velká řada předloh zbývá k vyřízení, ale neočekává se, že mnoho jich bude projednáno v konečném týdnu zasedání. Nebezpečí svolání zvláštního zasedání doposud nemimulo, ježto některé členové jsou toho náhledu, že prezident měl by svolati šedesátý pátý kongres k zvláštnímu zasedání, aby jednal o otázkách ve spojení s evropskou krizí.

Přijde-li prezident před kongres před jeho zakončením, aby požádal o právo omezení při jednání v přítomné krizi, není určité známo ani demokratickým vůdci. Prezidentovy plány nejsou známy nikomu. Sekretář Lansing náležá na na třídní dovolené ve White Sulphur Springs, W. Va., a tu se všeobecně má za to, že žádný nový pohyb nebude učiněn vládou Spojených Států v německé krizi v době přítomné. V diplomatických kruzích ale převládá mínění, že sekretář Lansing svoji krátkou dovolenou věnuje důležité práci. Mnozí mají za to, že sekretář Lansing na své dovolené připravuje důležitý dokument, který použít bude prezidentem ve spojení s odložením kongresu. Jiní mají za to, že připravuje se k diplomatické roztržce s Rakouskem, která je považována za neodvratnou.

Rakousko odkládá svoji odpověď.

Viedeň, 25. února. — Zahraniční úřadovna rakouská oznámila, že dotazu americké vlády ohledně rakouského stanoviska k ponorkové kampani je věnována náležitá pozornost, ale přes to dosud není známo, kdy odpověď bude americkému vyslanci odevzdána. Právě se, že odborníci mezinárodního práva a námorních záležitostí vyšetřují otázky, které zvednuty byly americkým memorandem, a vztahují jejích k notám o záležitosti Aneona a Persie. Odpověď učiněna bude hned, jak úředníci této budou schopni podati svoji správu.

Německý zázakodník v Indickém oceánu.

Londýn, 25. února. — Ozbrojený německý zázakodník poškozuje obchod spojených v Indickém oceánu a potopil dva anglické parníky, dle oznámení z Tokio.

Demonstrace proti vysoké ceně živobytí.

New York, N. Y., 25. února. — Ve stím Madison Square Garden, kde v posledních dnech již obyvatelé tohoto města zaplatili až \$2,000 za psa, shromáždilo se více jak 6,000 osob v sobotu odpoledne a žádaly, aby ceny chleba a bramborů byly sníženy tak, aby každý mohl si je zaopatřiti. Byly to hlavně ženy a dívky, které tu pochodovaly a protestovaly proti vysoké ceně životních potřeb. — Matky nesly dívky v ruce jedné a tabulky s nápisy v ruce druhé. Na těchto tabulkách žádáno bylo, aby otevřena byla skladiště, kde spekulanti shromáždili velké množství potravin. Při demonstraci této nedošlo k žádným nepořádkům. Řada řečníků nadvláda k shromáždění žen.

Villa shromáždí vojsko pro útok na Juarez.

El Paso, Tex., 25. února. — Villa shromáždí vojsko v blízkosti Juarez a Chihuahua. Města a útok na kterékoli z těchto Carranzových měst se očekává v nedaleké budoucnosti. Silný odíl Villova vojska náležá se, dle doslých zpráv, v okolí Rancheira, osmapadesát mil jižně od Juarez a jiné sbory náležejí se jihovýchodně od Juarez, proti Fort Hancock, Tex. Postup na Juarez a Chihuahua Město je odkládán do příchodu Villy. Villa, jak se sděluje, náležá se na cestě na sever. Salazar vnikl do Pearson v Chihuahua a vyplnil několik obydlených a obehodů. Je to již po druhé ve dvou měsících, co toto město bylo hrditě vyplněno.

Anglie má prý potravin jenom na měsíc.

Berlín, 25. února. — Zamořská novinářská úřadovna sděluje, že dle zpráv z Stockholmu úspěchy německých ponorek vyvolaly v Londýně velké vzrušení a současně obavy před důsledky této kampaně. V anglickém kapitulu při všeobecné převládá mínění, že Anglie má zásob potravin jenom na měsíc. Veškeré zboží v posledních dnech značně vstoupilo v ceně. Anglie zasažena byla ponorkovou kampaní značně více než je ochotna připustiti. Berlínské úspisy přinášejí zprávy, že Angličané snažili se přinutiti neutrální lodě, aby vezly otrávené potraviny a víno v domněnce, že mužstvo německých ponorek jich použije.

Funston pohřben byl v San Francisku.

San Francisco, Cal., 25. února. — 8 vojenskými poctami, příslušejícími jeho hodnosti, major generál Frederik Funston, který náhle zemřel v pondělí večer v San Antonio, Tex., pohřben byl dle svého přání nedaleko svého syna, Arthura Macarthuru Funstona, na hřbitově vojenské rezervace v Presidio, nad Zlatou Branou. Veškeré sbory vojska a místní posádka a tisíce obyvatel San Franciska vzaly zaslulému poslednímu odpočívánímu se pohřbu.

NĚMCI VYSVĚTLUJÍ TORPÉDOVÁNÍ HOLANDSKÝCH LODÍ

Německé vyslanectví v Haagu vydalo prohlášení o stanovení dat k jejich odplutí.

MINY VE VÁLČNÉM PÁSMU.

Torpédované holandské lodě vezly potraviny, jichž v Holandsku jeví se nedostatek.

Haag, 25. února. — Zdejší německé vyslanectví vydalo prohlášení, že torpédování holandských obchodních lodí bylo důsledkem politování hodné shody okolností, které na neštěstí nenalezaly se pod německou kontrolou. V prohlášení tomto se praví, že datum k odjezdu holandských lodí z anglických přístavů nejdříve bylo stanoveno na 5. únor, později na 9. únor a po té na 10. únor. Posleze pro přičiny, z nichž možno jediné Anglii vinit, odjezd ustanoven byl na 22. únor anebo na 17. březen.

Jediné datum pro vyplnění těchto lodí, pro něž bezpečí před ponorkami mohlo být zaručeno, byl 17. březen, právě toto prohlášení, ježto do té doby všechny německé ponorky mohly míti instrukce o sledování těchto holandských lodí. Ale i po té nemohla být zaručena bezpečnost před minami, ježto lodě byly dne 6. února varovány, že nebezpečné pásmo je silně prokládáno minami. Pro tyto přičiny, první vyslanectví, až do 5. března podobná situace bude panovati v kanále západně od Dánska, skrze který holandské transatlantické loďstvo musí projížděti.

Velké množství potravin náležá se na těchto lodích, jež byly potopeny a také velké množství píce pro dobytek, které je v Holandsku velký nedostatek. Následkem tohoto nedostatku píce bude nutno zabít značnou část holandského hospodářského zvířectva. Zdržení holandských lodí, vezoucích různá hnojiva, v ezích přístavištích vzbuzuje v ezích značný neklid.

Uamrcena při automobilovém neštěstí.

Oseola, Neb., 25. února. — Pí. O. E. Jonesová byla na místě usmrcena večer odpoledne, když vyhozena byla z automobilu při rážce, k níž došlo dvě míle jihozápadně odтуда. Manželé C. F. Andersonovi, nalézající se na cestě do klubovní schůzky, vezli s sebou paní Jonesovou, její dvě děti a paní J. Carlsonovou. Proti nim jel v automobilu Charles Čner ze Stromsburg se svými dvěma přáteli. Došlo k srážce automobilů, při čemž paní Jonesová byla vyhozena ven a dopadla k zemi tak nešťastně, že zlomila si vaz. Zanechala tu po sobě manžela a sedm dětí. Z ostatních nikdo nebyl vážně raněn.

Co přisahal císař Karel v Budapešti.

Budapešť, 25. února. — Přisaha, kterou nový uherský král, rakouský císař Karel, složil při korunovaci v tomto městě, byla připravena uherským parlamentem a její znění učiněno bylo takovým, že ve spojení s mírovými uspořádáním nebude možno pro císaře a krále vzdat se jakéhokoliv území dříve než se dohodá s ním souhlasu rakouského a uherského parlamentu. — Přisaha zněla: „My, Karel První, císař rakouský, čtvrtý král uherský toho jména, atd., přisahám při Bohu a všech svatých, že respektovati budeme práva a svobody našich poddaných a že za žádných okolností nezměníme o žádnou část Uher, Chorvatska, Slavonska a Dalmacie; naopak učiníme vše, co bude v našich silách, k rozšíření těchto území a jejich hranic a učiníme všechno, co bude nám možno k zvýšení slávy těchto našich území.“